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МЕТОДИКА КОМПЛЕКСНОЇ ОЦІНКИ РІВНЯ ВИРАЖЕННЯ НАВЧАЛЬНОГО
СТРЕСУ У СТУДЕНТІВ ПРОТЯГОМ НАВЧАЛЬНОГО РОКУ ТА В
ПЕРЕДЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ І ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ ПЕРІОДИ

Резюме. В ході досліджень розроблена та науково-обґрунтована методика комплексної оцінки рівня вираження на-
вчального стресу у студентів протягом навчального року та в передекзаменаційний і екзаменаційний періоди, провідними
етапами застосування якої є визначення ступеня вираження психофізіологічних функцій і особливостей особистості, що
надавали інформацію про ступінь вираження стресових реакції організму дівчат і юнаків, які навчаються у вищому медичному
навчальному закладі. Отримані результати переведено у стандартизовані бали відповідно до даних спеціальних шкал оцінки
рівня вираження психофізіологічних функцій і особливостей особистості, властивих для осіб юнацького віку. Розраховано
величини показників рівня вираження навчального стресу у студентів як впродовж навчального року (перманентний (пост-
ійний) навчальний стрес), так і у передекзаменаційний і екзаменаційний періоди (ситуативний (терміновий) навчальний
стрес), що визначають ступінь поширення явищ порушення психофізіологічної адаптації їх організму до умов навчальної
діяльності. Надано комплексну оцінку одержаних значень рівня вираження навчального стресу на основі застосування
встановлених кількісних критеріїв їх якісної оцінки, визначення провідних закономірностей процесів перебігу психофізіоло-
гічної адаптації, обґрунтування індивідуалізованих засобів психофізіологічної корекції наявних відхилень від процесів адек-
ватного професійного становлення майбутніх фахівців медичної галузі.
Ключові слова: студенти, навчальний стрес, навчальний рік, передкзаменаційний і екзаменаційний періоди, методи-
ка комплексної оцінки.

Вступ
Магістральними напрямками удосконалення підходів

до наукової регламентації сучасних об'єктивних підходів
щодо визначення особливостей функціональної готов-
ності осіб, які навчаються, подолання наслідків стресо-
вих явищ, які обумовлені навчальним стресом, слід
вважати розроблення інтегральних за своїм змістом
методик, які створюють передумови до здійснення
ефективної комплексної її оцінки на підставі визначен-
ня провідних характеристик функціонального стану
організму та особистісних рис, притаманних окремим
дівчатам і юнакам [2, 4, 6, 7, 8, 9,14].

Тому наукове обґрунтування методики комплексної
оцінки рівня вираження навчального стресу серед сту-
дентської молоді протягом різних періодів перебуван-
ня у вищому медичному навчальному закладі (ВМНЗ)
має передбачати здійснення прогностичної оцінки та
визначення ступеня значущості психофізіологічних
функцій (ПфФ) і особливостей особистості (ОсОс) сту-
дентів як протягом навчального року (перманентний
(постійний) навчальний стрес), так і у передекзаменац-
ійний та екзаменаційний періоди (ситуативний (термі-
новий) навчальний стрес) на підставі використання ме-
тодик експертної оцінки [3, 13].

Метою дослідження є наукове обґрунтування мето-
дики комплексної оцінки рівня вираження навчального
стресу у студентів протягом навчального року та в пе-
редекзаменаційний і екзаменаційний періоди.

Матеріали та методи
Наукові дослідження проводились у Вінницькому

національному медичному університеті ім. М.І. Пирого-
ва із залученням спеціалістів, що мають досвід діяль-
ності в галузі психофізіологічної і фізіолого-гігієнічної
оцінки професіографічних проблем впродовж не
менш, ніж 7-10 років. В основі розробки адекватних
поставленій меті методичних підходів до створення і
наукового обґрунтування методики комплексної оцін-
ки рівня вираження навчального стресу у студентів про-
тягом навчального року та в передекзаменаційний і
екзаменаційний періоди знаходився метод експертних
оцінок із застосуванням методик групової експертизи з
наступним ранжуванням та попарного порівняння [1, 11].

Під час застосування методики групової експертизи
з наступним ранжуванням до її проведення було залу-
чено 10 висококваліфікованих експертів, що мали
відповідний досвід наукової діяльності в галузі пробле-
матики проведення науковий досліджень психофізіо-
логічного і фізіолого-гігієнічного змісту та певний нау-
ково-педагогічний стаж. Залучені особи мали розмі-
стити досліджувані ПфФ і ОсОс у найбільш вірному і
доцільному з їх точки зору та логічних переконань по-
рядку, виходячи із позицій віддання переваги однієї
характеристики, яка визначалась, над іншими. Кожній
характеристиці психофізіологічного стану організму і
особистісних властивостей, які мали найбільш тісний
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кореляційний зв'язок з характеристиками адаптацій-
них можливостей організму та досліджувались, присво-
ювався відповідний ранг. Загальна кількість рангів дор-
івнювала кількості варіантів і, таким чином, становила
10. Далі для кожного варіанту визначалась сума рангів,
згідно з якою здійснювалось упорядкування характери-
стик, що були запропоновані для розгляду та аналізу.
Перший, і, отже, найвищий, ранг присвоювався варіан-
ту з найменшою сумою рангів, останній, і, отже, най-
нижчий, ранг - варіанту з найбільшою сумою рангів.
Слід лише відзначити, що до числа провідних ПфФ,
були віднесені: швидкість простої зорово-моторної ре-
акції, швидкість диференційованої зорово-моторної
реакції, рухливість нервових процесів, врівноваженість
нервових процесів, швидкість аудіо-моторної реакції, а
також динамічна працездатність в умовах монотонії. До
числа провідних ОсОс віднесені: ситуативна і особист-
існа тривожність, астенічний і депресивний стан, які
визначали ступінь значущості відповідних функцій та
властивостей як впродовж усього навчального року
(перманентний (постійний) навчальний стрес), так і без-
посередньо перед початком екзаменаційних випробу-
вань (ситуативний (терміновий) навчальний стрес).

Водночас під час використання методики попарного
порівняння та обґрунтування на її основні величин ва-
гових коефіцієнтів () для досліджуваних ПфФ і ОсОс
здійснювалось окреме попарне порівняння даних, одер-
жаних на підставі оцінок різних експертів, з метою виз-
начення переваги однієї характеристики їх розвитку над
іншою на підставі побудови спеціальної матриці ран-
жування, причому під час цього процесу більш ваго-
мому варіанту надавалась оцінка 1, менш вагомому -
оцінка 0. Розглядаючи результати попарних порівнянь
ПфФ і ОсО, які аналізувались, необхідно було відзна-
чити, що критеріальною є певна величина вагового
коефіцієнту () і чим більшим він є, тим більш суттє-
вим та важливим для досягнення кінцевого результату
необхідно вважати вплив зазначеного чинника на його
значення.

В ході проведення психофізіологічних досліджень
функціональні особливості вищої нервової діяльності
оцінювались з використанням комп'ютерного комплексу
"Еffеcton Studio", що був розроблений колективом нау-
ковців у складі співробітників відділу вивчення вищих
психічних функцій мозку людини науково-дослідного
Інституту нейрокібернетики під керівництвом к.б.н. А.Е.
Тамбієва та науковців Університету м. Тампере (Фінлян-
дія). Комплекс ліцензований, зареєстрований у Фонді
комп'ютерних програм навчального призначення
(реєстр. № 1717) та має сертифікат відповідності Інсти-
туту інформатизації освіти [15].

В ході проведення психодіагностичних досліджень
визначення рівня маніфестації тривожнісних проявів
проводилось на підставі використання особистісного
опитувальника Спілбергера. Для оцінки ступеня вира-
ження астенічного стану застосовувався особистісний

опитувальник Малкової, для визначення рівня виражен-
ня депресивного стану - психометрична шкала Цунга
для самооцінки депресії [10].

Статистичний аналіз отриманих результатів прово-
дився на підставі застосування пакету прикладних про-
грам багатовимірного статистичного аналізу "Statistica
6.1 for Windows" (ліцензійний №AXX910A374605FA).

Результати. Обговорення
Вихідний етап наукових досліджень обумовлював

застосування провідних процедур багатовимірного ста-
тистичного аналізу, а саме: процедур описової статис-
тики, кореляційного та кластерного аналізу і, отже, виз-
начення характеристик варіаційних рядів досліджува-
них матриць даних, міцності функціональних зв'язків
ознак досліджуваної сукупності на підставі оцінки сту-
пеня близькості її окремих показників, і, зокрема, по-
казників досліджуваних ПфФ і ОсОс, а також прове-
дення ретельної класифікаційної процедури аналізу їх
головних облікових ознак з метою визначення чітко-
окреслених в умовах міжгрупового розмаїття даних, які
знаходяться в центрі дисертаційної роботи, якісних і
кількісних характеристик процесів, які аналізуються.

Результати проведеного аналізу чітко визначали та
засвідчували той факт, що найбільш вираженим взає-
мозв'язком (p<0,01-0,001) з одного боку, та найбільш
адекватним відображенням особливостей перебігу
процесів психофізіологічної і психічної адаптації харак-
теризувались такі показники ПфФ, як швидкість про-
стої зорово-моторної реакції, швидкість диференційо-
ваної зорово-моторної реакції, рухливість нервових
процесів, врівноваженість нервових процесів, швидкість
аудіо-моторної реакції і динамічна працездатність в
умовах монотонії, а також такі показники ОсОс, як ситу-
ативна і особистісна тривожність, астенічний і депре-
сивний стан.

Наступний етап досліджень, що проводились, пе-
редбачав здійснення кількісного вимірювання означе-
них вище характеристик функціонального стану орган-
ізму та властивостей особистості на основі застосуван-
ня сучасних комп'ютеризованих психофізіологічних
методик із використанням комп'ютерного комплексу
"Еffеcton Studio" та бланково-комп'ютеризованих пси-
ходіагностичних методик [12].

В подальшому, ураховуючи різнорозмірність та
різноспрямованість одержаних даних (мс, ум. од., бали
тощо), на основі існуючих нині в сучасній психофізіо-
логії, психогігієні та медичній психології підходів, спря-
мованих на здійснення якісної оцінки результатів їх
кількісного вимірювання для осіб юнацького віку, ре-
зультати, одержані в ході проведення психофізіологіч-
них досліджень - у першому випадку, та результати,
одержані в ході проведення психодіагностичних дослі-
джень - у другому, переводили в стандартизовані бали,
значення яких надалі і використовувались для розра-
хунку значень показників рівня вираження навчально-
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го стресу у студентів як впродовж навчального року
(перманентний (постійний) навчальний стрес), так і у
передекзаменаційний та екзаменаційний періоди (си-
туативний (терміновий) навчальний стрес).

Крім того, комплексна оцінка рівня вираження на-
вчального стресу у студентів передбачала застосуван-
ня методики групової експертизи з наступним ранжу-
ванням та методики попарного порівняння.

В ході практичної реалізації методики групової екс-
пертизи з наступним ранжуванням в її проведення
приймали участь 10 експертів і відповідно визначався
ступінь значущості 6 ПфФ (характеристики швидкості
простої зорово-моторної реакції, швидкості диферен-
ційованої зорово-моторної реакції, рухливості нерво-
вих процесів, врівноваженості нервових процесів, швид-
кості аудіо-моторної реакції, а також динамічної пра-
цездатності в умовах монотонії) і 4 ОсОс (характеристи-
ки ситуативної і особистісної тривожності, астенічного і
депресивного станів), які визначали ступінь значущості
відповідних функцій та властивостей як впродовж на-
вчального року (перманентний (постійний) навчальний
стрес), так і безпосередньо перед початком екзамена-
ційних випробувань (ситуативний (терміновий) навчаль-
ний стрес).

У таблицях 1 і 2 представлені дані групової експер-
тизи з наступним ранжуванням, що було здійснене під
час дослідження.

Слід також відзначити, що проведення статистично-
го аналізу одержаних даних передбачало як викорис-

тання основних положень методики групової експер-
тизи з наступним ранжуванням, так і застосування про-
цедури Friedman ANOVA & Kendall's concordance стан-
дартного пакету прикладних програм багатовимірного
статистичного аналізу "Statistica 6.1", що надавало мож-
ливість визначити величину коефіцієнту конкордації W,
який встановлює ступінь узгодження думок окремих
експертів (у разі їх неузгодження значення коефіцієнту
наближаються до 0, у разі їх повного узгодження - на-
ближається до 1), та рівень його значущості (р) відпов-
ідно до критерія 2.

В наших випадках для досліджуваних ПфФ і ОсОс
студентів впродовж усього навчального року (перма-
нентний (постійний) навчальний стрес) значення коеф-
іцієнту конкордації W складали 0,794 (при ANOVA 2 =
71,46 p<0,001) (критичне значення 2(9) становить 16,92).

Для досліджуваних ПфФ і ОсОс студентів безпосе-
редньо перед початком екзаменаційних випробувань
(ситуативний (терміновий) навчальний стрес значення
коефіцієнту конкордації W становили 0,754 (при ANOVA
2= 68,22 p<0,001) (критичне значення 2(9) складає
16,92).

Водночас в ході використання методики попарного
порівняння і, отже, визначення та наукового обґрунту-
вання величин вагових коефіцієнтів () для досліджу-
ваних ПфФ і ОсОс студентської молоді з метою визна-
чення переваги однієї критеріальної характеристики над
іншою на підставі попередньо складеної матриці ран-
жування проводилось їх попарне порівняння, результа-

№
п/п

Психофізіологічні функці та особливості особистості
Експерт Сума

рангів
d d2

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A
Швидкість простої зорово-моторної реакції
(величина латентного періоду реакції, мс)

6 7 4 4 2 6 3 5 7 4 48 -7 49

B
Швидкість диференційованої зорово-моторної

реакції (величина латентного періоду реакції, мс)
2 3 2 1 3 2 4 2 3 2 24 -31 961

C
Рухомість нервових процесів (число зривів

диференційованих реакцій)
3 2 1 3 1 3 1 3 2 3 22 -33 1089

D
Врівноваженість нервових процесів (помилка в ході

визначення реакції на об'єкт, що рухається, мс)
1 1 5 2 4 1 2 1 1 1 19 -36 1296

E
Швидкість аудио-моторної реакції (ве-личина

латентного періоду реакції, мс)
8 10 3 8 7 8 8 8 10 8 78 23 529

F
Динамічна працездатність або показник динаміки

працездатності в умовах монотонії (ум. од.)
4 4 9 6 5 4 5 6 4 5 52 -3 9

G
Рівень вираження ситуативної тривожності (за

даними опитувальника Спілбергера, бали)
9 8 10 7 8 9 9 10 8 10 88 33 1089

H
Рівень вираження особистісної тривожності (за

даними опитувальника Спілбергера, бали)
7 6 6 9 9 7 7 4 6 9 70 15 225

I
Рівень вираження астенічного стану (за даними

опитувальника Малкової, бали)
5 5 8 5 6 5 6 7 5 6 58 3 9

j
Рівень вираження депресивного стану (за даними

шкали Цунга, бали)
1-
0

9 7 10 10 10 10 9 9 7 91 36 1296

Таблиця 1. Дані визначення ступеня значущості психофізіологічних функцій організму та особливостей особистості сту-
дентів протягом навчального року (перманентний (постійний) навчальний стрес) на підставі використання методики
групової експертизи з наступним ранжуванням.
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ти якого наведені в таблицях 3 і 4, основними елемен-
тами яких є дані відносно кількості наданих переваг у
кожному конкретному випадку. Слід лише зазначити,
що ступінь вагомості досліджуваної функції або особи-
стісної риси визначає величина вагового коефіцієнту
(), що розраховується як відношення кількості нада-
них відповідному варіанту переваг до загальної суми
можливих переваг відповідно до числа елементів мат-
риці.

Одержані дані засвідчували той факт, що відповід-
но до результатів здійснення попарних порівнянь ха-
рактеристик ПфФ і ОсОс студентів впродовж усього
навчального року (перманентний (постійний) навчаль-
ний стрес) величини вагових коефіцієнтів складали: для
показників латентного періоду простої зорово-мотор-
ної реакції - 0,016, для показників латентного періоду
диференційованої зорово-моторної реакції - 0,169, для
показників рухливості нервових процесів - 0,173, для
показників врівноваженості нервових процесів - 0,180,
для показників латентного періоду аудіо-моторної ре-
акції - 0,047, для показників динамічної працездатності
або показників динаміки працездатності в умовах мо-
нотонії - 0,107, для показників ступеня вираження ситу-
ативної тривожності - 0,027, показників ступеня вира-
ження особистісної тривожності - 0,071, показників сту-
пеня вираження астенічного стану 0,093 та показників
ступеня вираження депресивного стану - 0,017.

 Разом з тим згідно із даними проведення попарних
порівнянь характеристик ПфФ і ОсОс студентів у пере-

декзаменаційний та екзаменаційний періоди (ситуатив-
ний (терміновий) навчальний стрес) величини вагових
коефіцієнтів складали: для показників латентного пер-
іоду простої зорово-моторної реакції - 0,111, для по-
казників латентного періоду диференційованої зоро-
во-моторної реакції - 0,114, для показників рухливості
нервових процесів - 0,171, для показників врівноваже-
ності нервових процесів - 0,124, для показників латен-
тного періоду аудіо-моторної реакції - 0,047, для показ-
ників динамічної працездатності або показників динам-
іки працездатності в умовах монотонії - 0,011, показ-
ників ступеня вираження ситуативної тривожності -
0,182, показників ступеня вираження особистісної три-
вожності - 0,114, показників ступеня вираження астені-
чного стану - 0,111 та показників ступеня вираження
депресивного стану - 0,015.

Результати, одержані в ході проведених досліджень
і, передусім, значення отриманих вагових коефіцієнтів
() надають можливість розробити та науково-обґрун-
тувати узагальнені формалізовані підходи до комплек-
сної оцінки ступеня вираження навчального стресу як у
студентів впродовж навчального року, так і студентів у
передекзаменаційний і екзаменаційний періоди, що
створюють передумови до суттєвої об'єктивізації про-
цесу оцінювання рівня вираження стресових реакцій,
властивих для типової діяльності сучасної студентської
молоді, використання статифікованої кількісної мето-
дології встановлення ступеня поширення найбільш
характерних для дівчат і юнаків, які навчаються, роз-

№
п/п

Психофізіологічні функці та особливості особистості
Експерт Сума

рангів
d d2

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A
Швидкість простої зорово-моторної реакції
(величина латентного періоду реакції, мс)

3 5 7 5 7 1 3 6 7 6 50 -5 25

B
Швидкість диференційованої зорово-моторної

реакції (величина латентного періоду реакції, мс)
4 6 4 6 5 8 4 5 2 5 49 -6 36

C
Рухомість нервових процесів (число зривів

диференційованих реакцій)
1 2 3 1 3 2 1 1 5 4 23 -32 1024

D
Врівноваженість нервових процесів (помилка в ході

визначення реакції на об'єкт, що рухається, мс)
6 4 5 4 4 7 5 2 4 3 44 -11 121

E
Швидкість аудио-моторної реакції (величина

латентного періоду реакції, мс)
9 8 8 8 8 6 9 8 8 7 79 24 576

F
Динамічна працездатність або показник динаміки

працездатності в умовах монотонії (ум. од.)
8 10 10 9 10 10 8 10 10 10 95 40 1600

G
Рівень вираження ситуативної тривожності (за

даними опитувальника Спілбергера, бали)
2 1 1 2 1 3 2 4 1 1 18 -37 1369

H
Рівень вираження особистісної тривожності (за

даними опитувальника Спілбергера, бали)
5 7 2 7 2 4 6 7 6 2 48 -7 49

I
Рівень вираження астенічного стану (за даними

опитувальника Малкової, бали)
7 3 6 3 6 5 7 3 3 8 51 -4 16

j
Рівень вираження депресивного стану (за даними

шкали Цунга, бали)
1-
0

9 9 10 9 9 10 9 9 9 93 38 1444

Таблиця 2. Дані визначення ступеня значущості психофізіологічних функцій організму та особливостей особистості сту-
дентів у передекзаменаційний та екзаменаційний періоди (ситуативний (терміновий) навчальний стрес) на підставі
використання методики групової експертизи з наступним ранжуванням.
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роблення подальшої стратегії зменшення стресових
навантажень, як мають місце у сучасній вищій медичній
школі.

Так, значення показників рівня вираження навчаль-
ного стресу у студентів впродовж навчального року

(перманентний (постійний) навчальний стрес), що виз-
начають ступінь поширення явищ порушення психо-
фізіологічної адаптації їх організму до умов профес-
ійно-спрямованої навчальної діяльності у сучасних
ВМНЗ, слід розраховувати за формулою (1):

Психофізіологічні функції А B C D E F G H I J Разом 

A
Швидкість простої зорово-моторної реакції (величина

латентного періоду реакції, мс)
0 2 0 2 9 6 10 7 6 10 52 0,016

B
Швидкість диференційованої зорово-моторної реакції

(величина латентного періоду реакції, мс)
8 0 5 3 10 10 10 10 10 10 76 0,169

C
Рухомість нервових процесів (число зривів

диференційованих реакцій)
1-
0

5 0 3 10 10 10 10 10 10 78 0,173

D
Врівноваженість нервових процесів (помилка в ході

визначення реакції на об'єкт, що рухається, мс)
8 7 7 0 9 10 10 10 10 10 81 0,180

E
Швидкість аудио-моторної реакції (величина латентного

періоду реакції, мс)
1 0 0 1 0 1 7 3 1 7 21 0,047

F
Динамічна працездатність або показник динаміки

працездатності в умовах монотонії (ум. од.)
4 0 0 0 9 0 10 8 8 9 48 0,107

G
Рівень вираження ситуативної тривожності (за даними

опитувальника Спілбергера, бали)
0 0 0 0 3 0 0 2 0 7 12 0,027

H
Рівень вираження особистісної тривожності (за даними

опитувальника Спілбергера, бали)
3 0 0 0 7 2 8 0 2 10 32 0,071

I
Рівень вираження астенічного стану (за даними

опитувальника Малкової, бали)
4 0 0 0 9 2 10 8 0 9 42 0,093

j
Рівень вираження депресивного стану (за даними шкали

Цунга, бали)
0 0 0 0 3 1 3 0 1 0 8 0,017

Таблиця 3. Схема бальної оцінки ступеня значущості психофізіологічних функцій організму та особливостей особистості
студентів впродовж усього навчального року (перманентний (постійний) навчальний стрес) на підставі використання
методики попарного порівняння.

Таблиця 4. Схема бальної оцінки ступеня значущості психофізіологічних функцій організму та особливостей особистості
студентів у передекзаменаційний та екзаменаційний періоди (ситуативний (терміновий) навчальний стрес) на підставі
використання методики попарного порівняння.

Психофізіологічні функції А B C D E F G H I J Разом 

A
Швидкість простої зорово-моторної реакції (величина

латентного періоду реакції, мс)
0 5 1 3 10 10 1 6 4 10 50 0,111

B
Швидкість диференційованої зорово-моторної реакції

(величина латентного періоду реакції, мс)
5 0 1 4 9 10 0 6 6 10 51 0,114

C
Рухомість нервових процесів (число зривів

диференційованих реакцій)
9 9 0 8 10 10 5 7 9 10 77 0,171

D
Врівноваженість нервових процесів (помилка в ході

визначення реакції на об'єкт, що рухається, мс)
7 6 2 0 9 10 1 5 6 10 56 0,124

E
Швидкість аудио-моторної реакції (величина латентного

періоду реакції, мс)
0 1 0 1 0 8 0 0 1 10 21 0,047

F
Динамічна працездатність або показник динаміки

працездатності в умовах монотонії (ум. од.)
0 0 0 0 2 0 0 0 0 3 5 0,011

G
Рівень вираження ситуативної тривожності (за даними

опитувальника Спілбергера, бали)
9 10 5 9 10 10 0 10 9 10 82 0,182

H
Рівень вираження особистісної тривожності (за даними

опитувальника Спілбергера, бали)
4 4 3 5 10 10 0 0 5 10 51 0,114

I
Рівень вираження астенічного стану (за даними

опитувальника Малкової, бали)
6 4 1 4 9 10 1 5 0 10 50 0,111

j
Рівень вираження депресивного стану (за даними шкали

Цунга, бали)
0 0 0 0 0 7 0 0 0 0 7 0,015
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Показник рівня вираження навчального стресу у
студентів впродовж навчального року (перманентний
(постійний) навчальний стрес) = 0,016 x ЛППЗМР +
0,169 x ЛПДЗМР + 0,173 x РНП + 0,180 x ВНП + 0,047 x
ЛПАМР + 0,107 x ДП + 0,027 x СТ + 0,071 x ОТ + 0,093
x АС + 0,027 x СВД + 0,017 x ПС; (1),

де ЛППЗМР - латентний період простої зорово-мо-
торної реакції; ЛПДЗМР - латентний період диференц-
ійованої зорово-моторної реакції; РНП - рухливість не-
рвових процесів; ВНП - врівноваженість нервових про-
цесів; ЛПАМР - латентний період аудіо-моторної реакції;
ДП - динамічна працездатність або показник динаміки
працездатності в умовах монотонії; СТ - ситуативна (ре-
активна) тривожність, ОТ - особистісна тривожність; АС
- астенічний стан; ДС - депресивний стан.

Водночас значення показників рівня вираження
навчального стресу у студентів у передекзаменацій-
ний та екзаменаційний періоди (ситуативний (термі-
новий) навчальний стрес), що визначають ступінь по-
ширення явищ порушення психофізіологічної і психі-
чної адаптації їх організму до умов професійно-спря-
мованої навчальної діяльності у сучасних ВМНЗ, слід
розраховувати за формулою (2):

Показник рівня вираження навчального стресу у
студентів у передекзаменаційний та екзаменаційний
періоди (ситуативний (терміновий) навчальний стрес)
= 0,011 x ЛППЗМР + 0,114 x ЛПДЗМР + 0,171 x РНП +
0,124 x ВНП + 0,047 x ЛПАМР + 0,011 x ДП + 0,182 x СТ
+ 0,114 x ОТ + 0,111 x АС + 0,027 x СВД + 0,015 x ПС;
(2),

де ЛП ПЗМР - латентний період простої зорово-
моторної реакції; ЛПДЗМР - латентний період дифе-
ренційованої зорово-моторної реакції; РНП - рухливість
нервових процесів; ВНП - врівноваженість нервових
процесів; ЛПАМР - латентний період аудіо-моторної
реакції; ДП - динамічна працездатність або показник
динаміки працездатності в умовах монотонії; СТ - си-
туативна тривожність, ОТ - особистісна тривожність;
АС - астенічний стан; ДС - депресивний стан.

В якості кількісних критеріїв оцінки значень показ-
ників рівня вираження навчального стресу у студентів,
що вираховувались, встановлені такі параметри:

- рівень вираження навчального стресу у студентів
низький: величини показників рівня вираження на-
вчального стресу впродовж навчального року (пер-
манентний (постійний) навчальний стрес) та у пере-
декзаменаційний та екзаменаційний періоди (ситуатив-
ний (терміновий) навчальний стрес) - в межах від 1,00
до 2,80 балів;

- рівень вираження навчального стресу у студентів
нижче середнього: величини показників рівня вира-
ження навчального стресу впродовж навчального року
(перманентний (постійний) навчальний стрес) та у пе-
редекзаменаційний та екзаменаційний періоди
(ситуативний (терміновий) навчальний стрес) - у ме-
жах від 2,81 до 4,60 балів;

- рівень вираження навчального стресу у студентів
середній: величини показників рівня вираження на-
вчального стресу впродовж навчального року (пер-
манентний (постійний) навчальний стрес) та у пере-
декзаменаційний та екзаменаційний періоди (ситуатив-
ний (терміновий) навчальний стрес) - у межах від 4,61
до 6,40 балів;

- рівень вираження навчального стресу у студентів
вище середнього: величини показників рівня виражен-
ня навчального стресу впродовж навчального року
(перманентний (постійний) навчальний стрес) та у пе-
редекзаменаційний та екзаменаційний періоди
(ситуативний (терміновий) навчальний стрес) - у ме-
жах від 6,41 до 8,20 балів;

- рівень вираження навчального стресу у студентів
високий: величини показників рівня вираження на-
вчального стресу впродовж навчального року (пер-
манентний (постійний) навчальний стрес) та у пере-
декзаменаційний та екзаменаційний періоди (ситуатив-
ний (терміновий) навчальний стрес) - у межах від 8,21
до 10,00 балів.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. В ході проведених досліджень розроблена та
науково-обґрунтована методика комплексної оцінки
рівня вираження навчального стресу у студентів впро-
довж навчального року та в передекзаменаційний і
екзаменаційний періоди, провідними етапами засто-
сування якої є визначення ступеня вираження психо-
фізіологічних функцій і особливостей особистості, що
надавали інформацію про ступінь вираження стресо-
вих реакції організму дівчат і юнаків, які навчаються у
вищому медичному навчальному закладі.

2. Отримані результати переведено у стандартизо-
вані бали відповідно до даних спеціальних шкал оцін-
ки рівня вираження психофізіологічних функцій і особ-
ливостей особистості, властивих для осіб юнацького
віку.

3. Розраховано величини показників рівня вира-
ження навчального стресу у студентів як впродовж
навчального року (перманентний (постійний) навчаль-
ний стрес), так і у передекзаменаційний і екзаменац-
ійний періоди ситуативний (терміновий) навчальний
стрес), що визначають ступінь поширення явищ пору-
шення психофізіологічної адаптації їх організму до
умов навчальної діяльності.

4. Надано комплексну оцінку одержаних значень
рівня вираження навчального стресу на основі засто-
сування встановлених кількісних критеріїв їх якісної
оцінки, визначення провідних закономірностей про-
цесів перебігу психофізіологічної адаптації, обґрунту-
вання індивідуалізованих засобів психофізіологічної
корекції наявних відхилень від процесів адекватного
професійного становлення майбутніх фахівців медич-
ної галузі.
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Мороз В.М., Макаров С.Ю.
МЕТОДИКА КОМПЛЕКСНОЙ ОЦЕНКИ УРОВНЯ ВЫРАЖЕННОСТ И УЧЕБНОГО СТРЕССА У СТУДЕНТ ОВ НА
ПРОТЯЖЕНИИ УЧЕБНОГО ГОДА И В ПРЕДЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ И ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ ПЕРИОДЫ
Резюме. В ходе исследований разработана и научно обоснована методика комплексной оценки степени выраженности
учебного стресса студентов на протяжении учебного года и в предэкзаменационный и экзаменационный периоды, веду-
щими этапами использования которой является определение степени выраженности психофизиологических функций и
личностных особенностей, позволяющих получить информацию о степени выраженности стрессовых реакции организма
девушек и юношей, обучающихся в высшем медицинском учебном заведении. Полученные результаты переведены в
стандартизированные баллы в соответствии с данными специальных шкал уровня выраженности психофизиологических
функций и личностных особенностей, свойственных для лиц юношеского возраста. Рассчитаны величины показателей
степени выраженности учебного стресса студентов как на протяжении учебного года (перманентный (постоянный) учеб-
ный стресс), так и в предэкзаменационный и экзаменационный периоды (ситуативный (срочный) учебный стресс), опре-
деляющие степень распространенности нарушений психофизиологической адаптации их организма к условиям учебной
деятельности. Дана комплексная оценка полученных значений степени выраженности учебного стресса на основе исполь-
зования количественных критериев их качественной оценки, определение ведущих закономерностей процессов течения
психофизиологической адаптации, обоснование индивидуализированных средств психофизиологической коррекции имею-
щихся отклонений со стороны процессов профессионального становления будущих специалистов медицинской отрасли.
Ключевые слова: студенты, учебный стресс, учебный год, предэкзаменационный и экзаменационный периоды, мето-
дика комплексной оценки.

Moroz V.M., Makarov S.Yu.
METHOD OF COMPLEX ASSESSMENT OF THE LEVEL OF EXPRESSION OF EDUCATIONAL STRESS IN STUDENTS
DURING THE ACADEMIC YEAR AND IN PRE-EXAMINATION AND EXAMINATION PERIOD
Summary. In the course of research, a methodology for the comprehensive assessment of the degree of severity of student stress
during the academic year and in the pre-examination and examination periods has been developed and scientifically substantiated.
The leading stages of its use are the determination of the degree of expression of psychophysiological functions and personal
characteristics that allow obtaining information on the degree of stress of the girls and young people enrolled in a higher medical school,
translating the results into standardized scores in accordance with the data of special scales of the level of manifestation of

Одержані дані дозволяють як розробити узагаль-
нені формалізовані підходи до комплексної оцінки
рівня вираження навчального стресу у студентів як
впродовж навчального року, так і в передекзаменац-
ійний і екзаменаційний періоди, так і що є надзвичай-
но суттєвим, встановити провідні закономірності про-
цесів перебігу психофізіологічної адаптації, обґрунту-

вати як узагальнені, так і цілком індивідуалізовані відпо-
відно до спрямування і змісту стратегічні рішення і
тактичні засоби психофізіологічної корекції наявних та
імовірних відхилень від процесів адекватного профес-
ійного становлення майбутніх фахівців медичної га-
лузі, які і визначають перспективні напрямки прове-
дення подальших досліджень у майбутньому.
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psychophysiological functions and personality peculiarities for young people, calculation of the values of the indicators of the degree
of severity of students' stress in the course of the academic year (permanent educational stress), and in the pre-examination and
examination periods (situational (urgent) training stress), determining the degree of prevalence of violations of psychophysiological
adaptation of their organism to the educational process, comprehensive assessment of the obtained values of the degree of severity
of educational stress on the basis of using quantitative criteria for their qualitative assessment, determining the leading regularities of
the processes of the course of psychophysiological adaptation, substantiating the individualized means of psychophysiological correction
of the existing deviations from the processes of professional development of future specialists in the medical field.
Key words: students, educational stress, academic year, pre-examination and examination periods, method of integrated assessment.
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МЕТОДИКА ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ЗНАНЬ ІНТЕРНІВ ТА ЛІКАРІВ
КУРСАНТІВ ДИТЯЧИХ ХІРУРГІВ НА ПРАКТИЧНОМУ ЗАНЯТТІ ЗА ТЕМОЮ
"СИНДРОМ НАБРЯКЛОЇ КАЛИТКИ У ДІТЕЙ"

Резюме. Проведено оцінку рівня теоретичних  знань і практичних  навичок у 100 інтернів з дитячої хірургії ВНМУ імені
М.І. Пирогова та лікарів курсантів дитячих хірургів циклу підвищення кваліфікації з дитячої хірургії НМАПО імені П.Л. Шупика
на практичному занятті за темою "Синдром набряклої калитки у дітей" шляхом тестування для визначення рівня знань з
основної і з суміжних дисциплін, участі у інтерактивному методі навчання, усного опитування, письмового анонімного тесту-
вання на предмет використання під час підготовки заняття додаткових інформаційних джерел та задоволеності власним
рівнем підготовки. Результати дослідження визначили недостатній рівень теоретичних знань по темі заняття, неспроможність
інтернів та лікарів курсантів в повному обсязі зібрати скарги і анамнестичні дані,  вірно трактувати результати методів
обстеження, визначати тактику консервативного та хірургічного лікування пацієнта. Велика кількість інтернів та лікарів
курсантів недостатньо орієнтується у питаннях патогенезу синдрому гострої калитки, фармакологічних властивостях етіот-
ропних медичних препаратів, а лише невеликий відсоток з них використовував додаткові інформаційні джерела для підготов-
ки до заняття. Велика кількість інтернів та лікарів курсантів має неадекватну оцінку власного рівню знань за темою заняття.
Ключові слова: синдром набряклої калитки, інтерни, тестування, інтерактивне навчання.

Вступ
В умовах майбутньої асоціації України з ЄС питання

інтеграції вищих національних медичних учбових зак-
ладів у світову систему вищої професійної освіти на-
буває особливої актуальності [2, 3, 4, 7, 9]. Одним з
основних показників рейтингу та конкурентоспромож-
ності будь-якого вищого учбового закладу (ВУЗ) є
рівень знань студентів, інтернів та молодих лікарів, який
є підставою для отримання місця роботи за фахом у
престижних урядових або неурядових закладах із гар-
ним рівнем фінансування, заробітної платні та сучас-
ною матеріально-технічною базою [5, 8, 11, 14].

В свою чергу, постійний моніторинг рівня знань
інтернів та лікарів курсантів є скринінговим методом,
на підставі результатів якого викладач має здійснюва-
ти: визначення інформації, яку інтерни та лікарі кур-
санти засвоїли погано або не засвоїли взагалі, аналіз
причин низького рівня знань, пошук і втілення у влас-
ну педагогічну діяльність методів покращення засво-

юваності інтернами та лікарями курсантами теоретич-
ного матеріалу [1, 6, 10, 12, 13].

Мета роботи - оцінити рівень знань інтернів та
лікарів курсантів дитячих хірургів з теми "Синдром
набряклої калитки у дітей" шляхом застосування ме-
тодики тестування, що розроблена і впроваджена на
кафедрах дитячої хірургії ВНМУ ім. М.І. Пирогова та
НМАПО імені П.Л. Шупика.

Матеріали та методи
Проведено аналіз теоретичних знань 100 інтернів

та лікарів курсантів дитячих хірургів у 8 групах ВНМУ
ім. М.І. Пирогова та НМАПО імені П.Л. Шупика за темою
"Синдром набряклої калитки у дітей" із дисципліни
"дитяча хірургія".

Тема "Синдром набряклої калитки у дітей" була виб-
рана об'єктом дослідження у зв'язку із постійною де-
монстрацією інтернами недостатнього рівня знань за
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